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У статті представлені результати дослідження рівня маркерів запалення ‒ ІЛ-1-RА (рецепторного антагоніста 
ІЛ-1), ІЛ-4, ІЛ-6 сироватки крові у корів, хворих на виразки підошви за виконання ортопедичної обробки копитець 
двома методами ‒ місцевою обробкою, і комплексним методом ‒ місцевою обробкою на фоні епідуральної аналгезії 
0,2 % бупівакаїном. Виявлено, що застосування комплексного методу лікування супроводжується меншим рівнем 
запальної реакції організму корів в порівнянні тільки з місцевою обробкою. Встановлено, що  лікування супрово-
джувалося підвищенням рівня ІЛ-4 в обох групах тварин (р<0,05), однак за комплексного методу це відбувалося 
швидше, що свідчить про більш активну регенерацію тканин.  Зареєстровано зростання вихідного рівня ІЛ-6 у тва-
рин із виразками підошви, порівняно з показником здорових тварин. Ортопедична розчистка на фоні лікувальної 
блокади сприяє більш швидкій нормалізації цього показника. 

Лікувальна блокада із застосуванням місцевих анестетиків проявляє аналгетичний  та патогенетичний лікуваль-
ний вплив на організм тварини, з успіхом може бути використана як компонент післяопераційної аналгезії  за  хірур-
гічних маніпуляцій. Місцевий анестетик бупівакаїн може бути використаний за епідуральної аналгезії в післяопера-
ційному періоді з виключенням дії сенсорних волокон за збереження моторної функції, а визначення рівня інтерлей-
кінів за хірургічної патології є інформативним щодо  вивчення перебігу процесу запалення, імунного статусу тварин 
під час лікування, та вказує на інтенсивність регенераційних процесів в ушкоджених тканинах. 
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рогата худоба. 
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Постановка проблеми. Лікувальна блокада із застосуванням місцевих анестетиків прояв-
ляє аналгетичний  та патогенетичний лікувальний вплив на організм тварини, є одним з ефек-
тивних варіантів боротьби з болем, а також з успіхом може бути використана як компонент піс-
ляопераційної аналгезії за  оперативних втручань та хірургічних маніпуляцій.  

Традиційно лікувальні блокади у ветеринарній медицині виконують новокаїном. Незважа-
ючи на успіхи новокаїнотерапії, подальший розвиток місцевої анестезії пов’язаний із препара-
тами амідного ряду. Ці препарати традиційно застосовують для знеболювання під час операти-
вного втручання, за винятком лідокаїну, який використовують для лікування  серцевих аритмій 
[1]. За однократного введення сучасних амідних місцевих анестетиків знеболювальний ефект 
може тривати 4–8 годин [2]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Місцевий анестетик бупівакаїн має властивість 
забезпечувати якісну аналгезію за зменшення концентрації, при  цьому ступінь моторної бло-
кади знижується [3]. Різним аспектам його дії присвячена велика кількість досліджень, прове-
дених на тваринах [4–13]. Бупівакаїн починає діяти через 20–30 хв, тривалість його дії          
180–480 хв, застосовується для місцевої анестезії в дозі 1–2 мг/кг [14,15]. Його використовують 
для всіх видів місцевої  анестезії, частіше – для епідуральної [16] і провідникової [17],  інколи – 
для інфільтраційної і навіть поверхневої [18]. Бупівакаїн може бути використаний за епідура-
льної аналгезії в післяопераційному періоді з виключенням дії сенсорних волокон за збережен-
ня моторної функції, що робить його ідеальним засобом для епідуральної аналгезії в післяопе-
раційному періоді [19].   

Наявність аналгезії за збереження моторної функції  кінцівок називають  диференціальною 
блокадою [20, 21]. Нашими попередніми дослідженнями встановлено можливість застосування 
0,2 % розчину бупівакаїну  для диференціальної блокади, яка характеризується аналгезією [22] 
і симпатичною блокадою [23], за збереження моторної функції тазових кінцівок. Це робить ак-
туальним подальше більш глибоке вивчення застосування 0,2 % розчину бупівакаїну в клініч-
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них умовах з лікувальною метою за хірургічних хвороб великої рогатої худоби. Визначення 
рівня інтерлейкінів є інформативним щодо  вивчення перебігу процесу запалення, імунного 
статусу тварин під час лікування, та вказує на інтенсивність регенераційних процесів в ушко-
джених тканинах. 

Мета дослідження – визначення стану запальної реакції за рівнем цитокінів сироватки кро-
ві у корів з виразками підошви ратиць за двох методів лікування ‒ місцевої обробки у тварин 
контрольної групи і комплексного лікування у тварин дослідної групи, яке включало місцеву 
обробку на фоні лікувальних епідуральних блокад  бупівакаїном. 

Матеріал і методика дослідження.  Дослідження проводили на базі сільськогосподарсько-
го підприємства ВАТ аграрний будинок ім. Горького Харківської області в 2016 році у корів 
хворих на виразки підошви тазових кінцівок. Попередньо нами була проведена хірургічна дис-
пансеризація поголів’я великої рогатої худоби в господарстві щодо виявлення патологій кінці-
вок за характером постановки кінцівок, і оцінка ступеня кульгавості [24]. Тварин, у яких спо-
стерігали кульгавість, піддавали ортопедичній обробці копитець. 

Тварин фіксували в станку, обробку копитець виконували із застосуванням дискового ножа, 
а також стандартного набору інструментів. Застосовували препарати для місцевої обробки 
місць уражень ‒ аерозоль чемі-спрей, бинти для накладання пов'язок на копитце, і 0,2 % розчин 
бупівакаїну для епідуральної ін’єкції. 

У контрольній групі тварин (n=5) проводили тільки місцеву обробку місць уражень з накладен-
ням пов'язки. Тваринам дослідної групи (n=5) проводили епідуральну пункцію і катетеризацію в 
ділянці між останнім крижовим і першим хвостовим хребцями. Катетер залишали в товщі тканин. 
Виконували ін’єкцію з аналгезуючою і лікувальною метою 0,2 % розчином бупівакаїну протягом 3 
діб з розрахунку довжини крупа тварини в сантиметрах, розділеної на 3. Отримана цифра була кі-
лькістю (мл) місцевого анестетика. Після першого введення бупівакаїну виконували розчистку ко-
питець, місцеву обробку. В якості маркерів запальної реакції досліджували рівень ІЛ-1-RА (рецеп-
торного антагоніста ІЛ-1), ІЛ-4, ІЛ-6 в сироватці крові, оскільки рівень цих показників відображає 
стан про- та протизапальної системи організму. У ході досліджень порівнювали одержані показни-
ки контрольної та дослідної груп між собою, з вихідними даними до початку лікування у кожній 
групі, а також із показниками клінічно здорових тварин господарства. 

Проводили порівняльну характеристику показників при застосуванні комплексного ліку-
вання в порівнянні з тільки місцевою обробкою місця ураження. Кров відбирали з хвостової 
вени. Етапи досліджень: до ортопедичної обробки копитець за 30 хв, після ортопедичної обро-
бки копитець, через 3 доби, через 14 діб, через 34 доби після початку лікування. Дослідження 
сироватки крові проводили в лабораторії ПП "Алвіс-клас" м. Харків за допомогою напівавто-
матичного імуноферментного аналізатора StatFax 303+ (США). 

Основні результати дослідження. У тварин обох груп  рівень ІЛ-1РA суттєво не змінював-
ся протягом  усього  періоду   досліджень, порівняно з показниками до початку лікування, але 
вірогідно відрізнявся в обох групах  хворих тварин (р<0,05 та р<0,01) від показника здорових 
тварин господарства. Такі зміни рівня інтерлейкіну ІЛ-1РA пов’язані з наявністю хронічного 
запального процесу – виразки підошви.  

Рівень протизапального цитокіну ІЛ-4 у хворих тварин до початку лікування статистично не 
відрізнявся від показників здорових тварин. Під час лікування у тварин дослідної групи цей 
показник вірогідно підвищувався раніше, ніж у контрольній групі, порівняно з вихідними да-
ними (р<0,05) і зі здоровими тваринами (р<0,01). В останній період досліджень (через 34 доби 
від початку лікування) у дослідній групі цей показник був нижчим (р<0,05), ніж у здорових 
тварин, та вірогідно не відрізнявся від вихідного показника. У тварин контрольної групи через 
14 діб після початку лікування вміст ІЛ-4 збільшувався на 87,4 %, порівняно з вихідними дани-
ми (р<0,05) та на 66,3 % порівняно з показником  здорових тварин (р<0,01), що свідчило про 
поступову активізацію протизапального цитокіну і сприяло відновленню тканин уражених кін-
цівок. Проте такі зміни  відбувалися пізніше, ніж у тварин дослідної групи. Через 34 доби від 
початку лікування в контрольній групі корів цей показник знижувався і не відрізнявся від поча-
ткового до лікування та показників здорових тварин господарства. Динаміка рівня ІЛ-4 у тва-
рин із виразкою підошви пов’язана з активізацією процесів відновлення ушкоджених тканин, 
яка в дослідній групі проявлялась у більш ранні строки, ніж у контрольній. 
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Таблиця 1 – Цитокіновий  профіль сироватки  крові великої рогатої худоби при лікуванні виразок підошви із 
застосуванням місцевої обробки та комплексного методу лікування. Чисельник – контрольна група 
(n=5); знаменник – дослідна група (n=5). 

Показник 
Здорові 
тварини, 
(n=10) 

Хворі тварини (n=5), від початку лікування через, доба 

до початку 
лікування 

3-я 14-а 34-а 

ІЛ-1РA, пг/мл 18,5±1,04 
23,0±0,64◊ 
23,1±0,41◊ 

21,7±0,28◊ 
22,6±0,66◊ 

22,6±0,32◊ 
26,0±1,25◊◊ 

22,6±0,34◊ 
22,3±0,59◊ 

ІЛ-4, пг/мл 9,8±0,48 
8,7±0,80 

11,8±3,52 
12,47±1,64 

5,7±3,51*◊◊ 
16,3±1,29*◊◊ 
12,3±0,71◊ 

10,9±0,43 
7,2±0,30◊ 

ІЛ-6, пг/мл 11,7±0,73 
275,9±17,93◊◊◊ 
274,2±16,43◊◊◊ 

81,3±8,33**◊◊ 
51,5±8,77***◊◊ 

18,8±1,07***◊◊    
14,7±0,41***◊ 

14,4±0,25***◊       
13,9±0,54*** 

Примітки: а) * – р<0,05, ** – р<0,01,  *** – р<0,001, порівняно з показником до початку лікування; 
б)  ◊– р<0,05,  ◊◊– р<0,01, ◊◊◊ – р<0,001, порівняно з показником клінічно здорових тварин. 

 
Уміст у крові хворих тварин ІЛ-6, який є основним індуктором гострої фази  запалення,  в  

обох  групах  тварин    до    початку   лікування     суттєво відрізнявся від показника  здорових 
тварин господарства і становив 11,7±0,73 пг/мл у здорових тварин,  275,9±17,93 (р<0,001) – у 
тварин контрольної групи і 274,24±16,43 пг/мл (р<0,001) – у  дослідній. У дослідних тварин  
через 3 доби рівень ІЛ-6 знизився в 5,3 раза, порівняно з вихідними даними цієї групи 
(р<0,001). У контрольній групі цей показник знизився у 3,3 рази – до 81,3±8,33 пг/мл (р<0,01), 
тобто меншою мірою, ніж у дослідній. Через 14 та 34 доби в обох групах спостерігалося пода-
льше зниження рівня ІЛ-6 (р<0,001). Причому, у дослідній групі останнє значення ІЛ-6 вірогід-
но не відрізнялося від показника  здорових тварин, у той час як у контрольній групі цього не 
відбувалося. Ураховуючи те, що ІЛ-6 є основним індуктором гострої фази запалення та коре-
лює зі ступенем ушкодження тканин [25], можна стверджувати, що різниця динаміки рівня ІЛ-6 
у тварин дослідної та контрольної груп була зумовлена впливом лікувальної епідуральної бло-
кади бупівакаїном, за рахунок якої посилювався кровообіг, трофічні процеси в ділянці кінцівок, 
що сприяло прискоренню регенерації ушкоджених тканин.  

Висновки. 1. У корів із виразками підошви лікування супроводжувалося підвищенням рів-
ня ІЛ-4 в тварин обох груп (р<0,05), однак за комплексного методу це відбувалося швидше, що 
свідчить про більш активну регенерацію тканин.  

2. Встановлено зростання вихідного рівня ІЛ-6 у тварин із виразками підошви – до 
275,92±17,93 пг/мл (р<0,001), порівняно з показником здорових тварин – 11,74±0,73 пг/мл. Ор-
топедична розчистка на фоні лікувальної блокади сприяє більш швидкій нормалізації цього по-
казника.  

3. Динаміка рівня інтерлейкінів свідчить про менш виражену запальну реакцію у великої 
рогатої худоби з виразками підошви при застосуванні комплексного методу лікування.  
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Цитокиновый профиль сыворотки крови крупного рогатого скота при лечении язв подошвы копытец 

Слюсаренко Д.В., Ильницкий Н.Г.  
В статье представлены результаты исследования уровня  маркеров воспаления ‒ ИЛ-1-RА (рецепторного антагониста 

ИЛ-1), ИЛ-4, ИЛ-6 сыворотки крови у коров, больных язвами подошвы при выполнении ортопедической обработки копы-
тец  двумя методами – местной обработкой, и комплексным методом – местной обработкой на фоне эпидуральной  аналге-
зии 0,2 % бупивакаином. Выявлено, что применение комплексного метода лечения сопровождается меньшим уровнем 
воспалительной реакции организма коров по сравнению с  только местной обработкой.  

Лечебная блокада с применением местных анестетиков проявляет аналгетическое и патогенетическое лечебное 
воздействие на организм животного, с успехом может быть использована как компонент послеоперационной аналге-
зии при хирургических манипуляциях. Местный анестетик бупивакаин может быть использован для эпидуральной 
аналгезии в послеоперационном периоде с блокадой сенсорных волокон при сохранении моторной функции, а опре-
деление уровня интерлейкинов при  хирургической патологии является информативным при изучении воспалитель-
ного процесса, иммунного статуса животных во время лечения, и указывает на интенсивность регенерационных 
процессов в поврежденных тканях. 

Ключевые слова: язвы подошвы, эпидуральная аналгезия, бупивакаин, интерлейкины, ИЛ-1-RА, ИЛ-4, ИЛ-6, 
крупный рогатый скот. 

 

Cytokine profile of cattle blood serum in the treatment of the hoof sole ulcers 

Sliusarenko D., Ilnitsky M. 
The paper deals with the results of  investigation  inflammation markers level ‒ IL-1-RA (receptor antagonist IL-1), 

IL-4, IL-6 cows serum, patients with soles ulcers when performing orthopedic hoof treatment with two methods ‒ local 
treatment, and complex method ‒ local treatment in combination with the of epidural analgesia 0,2% bupivacaine. 

Therapeutic blockade with local anesthetics make analgesic and pathogenetic therapeutic effects on the animal organism, 
can be successfully used as a component of postoperative analgesia in surgical treatment. Bupivacaine ‒ local anesthetic can 
be used for epidural analgesia in the postoperative period with the blocking of sensory fibers without loss of motor function.  

It makes sense to study using  of 0,2% bupivacaine solution in clinical conditions with a therapeutic purpose in surgical 
diseases of cattle. Determination of the level of interleukins is informative in relation to the study of the course of the 
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inflammation process, the immune status of animals during treatment, and indicates the intensity of regenerative processes in 
damaged tissues. 

The purpose of the research is to determine the state of inflammatory response to the level of serum blood cytokines in 
cows with hoof sole ulcers for two treatment methods ‒ local in animals of the control group and integrated treatment in 
animals of the experimental group, which included local treatment with the therapeutic bupivacaine epidural blocks. 

In the control group of animals (n=5), only the local treatment. Animals of the experimental group (n=5), conducted an 
epidural puncture and catheterization between the last sacral and the first caudal vertebrae. The catheter was left in the epi-
dural space. Bupivacaine injection was performed with an analgesic and therapeutic purpose of 0,2 % solution in terms 3 
days. After the first injection of bupivacaine, the hoof sole was cleaned and treated locally. As inflammatory markers, the 
level of IL-1-RA (IL-1 receptor antagonist), IL-4, IL-6 in serum was studied, since the level of these indicators reflects the 
state of the pro- and anti-inflammatory system. In the course of the research, the obtained results of the control and 
experimental groups among themselves were compared, with the baseline data before treatment in each group, as well as with 
the indicators of clinically healthy cows. 

We conducted a comparative characteristic of indicators in the application of integrated treatment compared with only 
local treatment of the site of the lesion. Blood was taken from the tail vein. Stages of research: before orthopedic treatment, 
after orthopedic treatment in 30 minutes, 3 days, 14 days, 34 days after starting treatment. Blood serum tests were conducted 
in the Laboratory “Alvis-class”, Kharkiv  using the semi-automatic immunoassay analyzer StatFax 303+ (USA). 

It was found that the use of a complex treatment method is accompanied by a lower level of inflammatory reaction of the 
body of cows compared with only local treatments. In animals of both groups, the level of IL-1RA significantly did not 
change throughout the study period, compared with the rates before treatment, but was significantly different in both groups 
of diseased animals      (p <0,05 and p <0,01) from the indicator of healthy animals, which is associated with the presence of 
chronic inflammatory process ‒ hoof sole ulcers. 

The level of anti-inflammatory cytokine IL-4 in diseased animals prior to treatment did not differ from that of healthy 
animals. During treatment in animals in the experimental group, this indicator was significantly increased earlier than in the 
control group, compared with the baseline     (p<0,05) and healthy animals (p<0,01), indicating a gradual activation of the 
anti-inflammatory cytokine and contributed to the tissues regeneration of affected limbs. However, such changes occurred 
later in the animals of the control group than in the animals of the experimental group. Dynamics of level IL-4 in animals 
with ulcerous soles is associated with the activation of recovery processes of damaged tissues, which in the experimental 
group manifested at earlier times than in the control. 

The content of IL-6 diseased animals, which is the main inducer of the acute phase of inflammation, was significantly 
higher in both animal groups prior to treatment than in healthy animals. In experimental animals in 3 days the level of IL-6 
decreased by 5,3 times, in control ‒ by 3,3 times. After 14 and 34 days in both groups there was a further decrease in the 
level of  IL-6. Considering that IL-6 is the main inducer of the acute phase of inflammation it can be difference in IL-6 level 
in the animals of the experimental and control groups was due to the effect of the therapeutic epidural blockade of 
bupivacaine, which increased blood circulation, trophic processes in the limb region, which contributed to accelerating the 
regeneration of damaged tissues. 

Key words: hoof sole ulcers, epidural analgesia, bupivacaine, interleukins, IL-1-RA, IL-4, IL-6, cattle. 
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